

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,  
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr.,  
a treia-oră 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsicani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se inapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

La  
Abonament lunar

pentru Martie st. v.

— cu prețurile din capul foii —  
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

## Nu mai sfârșesc.

În camera deputaților din Buda-  
pesta se debate budgetul anului 1893.  
Sîntem în luna a treia a anului curent.  
Ar crede omul că „părînții“ patriei vor  
da zor să se termine odată dezbaterile,  
care s'ar fi căzută să fie terminată în  
anul trecut.

De unde!

În camera maghiară se debate cu  
o confortabilitate budgetul anului acestuia,  
încât se pare că acum sîntem pe  
la mijlocul lui Octomvrie din anul  
trecut.

Și ce deșat? Budgetul?

Acesta e numai firma deșbaterii.  
În realitate însă deșbat ceștiuni care,  
luând rigoros lucrul, nici nu sînt puse  
la ordinea zilei în parlament, care aparțin  
adunărilor și meetingurilor afară de par-  
lament.

Sub cuvînt că deșbat budgetul se  
ocupă cu ceștiuni bisericești, cu reforme  
radicale, care pătrund adînc în viața  
politică, socială și familiară a cetățe-  
nilor și care trebuie cu mult mai din-  
dins tractate și rumegate, de cum se  
face din incidentul deșbaterii întăziate  
a unui budget.

Dar ce s'zicem? Sînt parlamen-  
tariani vechi deputații compatrioților  
noștri maghiari.

Ei știu multe. Cutează și mai multe.  
Domniile lor, care au fruntea și nu  
roșesc de câte-ori zic că reprezintă po-  
pulațiunea regatului unguresc, s'nu-și  
permită luxul a discuta d. e. ceștiuni  
bisericești de ale viitorului, când e bud-  
getul la ordinea zilei, dacă așa le vine  
la socoteală?

Și se vede că le vine la socoteală.  
Căci întind la povesti lungi despre ma-  
tricule civile, despre căsătorie civilă și  
despre recepțiunea Ovreilor, ca-și-cînd  
acestea ar fi la ordinea zilei în cam-  
eră, ear' nu bietul budget, căru' i-s'ar  
pută întempla să-l găsească 1894 ne-  
isprăvit.

Și pentru-ce parlamentarilor con-  
sumați li-ar veni vorba lungă asupra

căsătoriei civile, asupra matriculelor  
civile și a recepțiunii Ovreilor, tocmai  
acum la deosebită socoteală, înainte  
de ce este pusă la ordinea zilei?

Răspunsul la întrebare nu este  
tocmai ușor. În privința aceasta nici  
în opiniunea publică a Maghiarilor nu  
este conglăsiure. Pentru-că și dintre  
ei cred unii că este numai o sondare  
a terenului, ca guvernul să știe cum  
să se orienteze, când va pași serios cu  
ceștiunile formulate și așezate în pro-  
iecte.

Alții eară zic, că guvernul sprigin-  
nit de „liberalii“ sei, serios n'are de  
gînd să vină înaintea parlamentului și  
să-i ceară votarea legilor asupra ces-  
tiunilor mai sus atinse. Guvernul, zic  
aceștia, vrea să câștige timp pentru  
arangiarea unui *modus vivendi* cu  
confesiunile și anumit cu cea romano-cato-  
lică, apoi să procedă cum a proces cu  
reforma administrațiunii, să o amîne ad  
*calendas graecas*.

În fine mai sînt alții, care zic că  
ceștiunile sînt rime pentru a pescu  
popularitate cu dînele.

Popularitate? Dela cine?

Dela șovinistii maghiari care, să  
zicem ce vom zice, predomnesc, terori-  
sează opinia publică a Maghiarilor.

Atacurile vehemente căror a fost  
expus guvernul în vre-o câteva ședințe,  
și după-cum se susține în ziaristica ma-  
ghiară, mai are să fie expus, n'ar prea  
confirma părerea din urmă. Cel puțin  
s'ar pără că guvernul are să ajungă  
tocmai la contrarul dela popularitate.

Neajungerea scopului încă nu este  
argument, că guvernul nu ar fi um-  
blat să se facă popular. Mai curînd  
s'ar pută zice că șovinismul nu are în-  
credere într'insul. Că șovinismului ma-  
ghiar îi convine vorba lungă pentru  
a-și aduce la timpul seu el un gu-  
vern, în care să aibă încredere că-l va  
satisfăce.

Fie cum va fi, faptele ne conving  
despre un lucru. Șovinismul a găsit  
un mijloc de a preocupa opiniunea pu-  
blică atît în lăuntru cât și în afară și  
în chipul acesta a o abate dela „ceștiu-  
nea română“ și dela ceștiunea națio-  
nalităților apăsate de greutatea nef-  
rînărilor șovinism al matadorilor po-  
litici ai concetățenilor maghiari.

După-ce ni-am câștigat convinge-  
rea aceasta, pe noi Români puțin să  
ne mai impoarte, dacă lungesc sau  
scurtează deputații reprezentanți ai șo-

vinismului maghiar deșbaterile „budge-  
tului“ și dacă o împenează cu ceștiuni,  
prin care tradează cugetele sale reser-  
vate în detrimentul majorității reale din  
regat.

Noi Români să ne împlinim datoria  
noastră. Să nu ne oprim neactivi în-  
aintea scenelor variate, care șovinistii  
maghiari cu atîta iscusiună le știu  
arangia chiar și în parlament. Să mer-  
gem înainte încă și mai cu tărie pe  
calea apucată. Să arătăm și noi lumii  
cugetele și convingerile noastre despre  
adevăratea fericiere a patriei.

Am văzut că opiniunea publică  
nu mai poate fi sedusă de temeritatea  
nimărui, dacă este bine informată. Să  
nu încetăm a o informa și să lăsăm  
pe reprezentanții șovinismului maghiar  
să sfârșească discuțiunile care îi pre-  
ocupă, când li-se va sfîrși sîmînța de  
vorbă.

Grigore T. Brătianu.

E mult. În mai puțin de trei ani  
românia a perdut patru Brătieni. Pe  
Ioan C. Brătianu, cel care a luat o  
parte uriașă la luptele pentru redeștep-  
tarea celor două principate și apoi la  
intemeierea statului român; pe Dumitru  
C. Brătianu, cel care la 1866 ca  
primar al capitalei, a întimpinat pe prințul  
Carol cu pîne și sare; pe genialul fiu  
al acestuia, pe Stroe D. Brătianu,  
care deși abia împlinise douăzeci de ani,  
dar se arătase sufletul Ligei și al Ro-  
mânilor dela Paris.

Ear' acum perdurăm pe Grigore T.  
Brătianu, apărătorul Românilor subjuogați,  
Românul care de când s'a întemeiat Liga,  
fu sufletul întregii mișcări mari și ge-  
neroase.

Am plîns pe frații Brătieni cu la-  
crimi ferbinți. Ei s'au dus, însă după-ce  
au umplut de fapte mari o viață lungă.  
Pe Grigore T. Brătianu moartea  
ni-l'a răpit însă când privirile tuturor  
Românilor mai ales erau îndreptate spre  
el, când devenind ilustru, așteptam mai  
ales să de strălucire tot mai mare și  
causei române, al cărui neîntrecut apostol  
a fost.

A fost! Adîncă jale ne cuprinde  
roșind aceste cuvinte.... Ce a greșit  
oare poporul român care în cursul unei  
vremi atît de scurte să îndure perderi

atît de nemăsurate!.. Zicem poporul  
român, pentru-că Brătienii au fost mai  
presus de toate Români și numai în al  
doilea rînd bărbați ai unui partid politic.

Român a fost mai presus de ori-ce  
Grigore T. Brătianu. Din tinerețe  
încă, inima lui bună, iubitoare cu neîn-  
trecută căldură bătea pentru cauza tu-  
tutor Românilor. De aceea în luptele  
politice militante nu-l vîzurăm fadărjit.  
Înființându-se însă Liga, el își găsi ade-  
văratul teren de activitate. Părea a fi  
destinat pentru conducerea acestei națio-  
nale instituțiuni și toți căți interes au  
purtaț mersului Ligei, mîngăiere mare  
aveau vîzînd în frunte pe Grigore T.  
Brătianu.

Azi bucuria s'a schimbat în durere,  
bulgări reci o să acopere inima cea mai  
caldă, azi Grigore T. Brătianu  
e mort.

E sfîșietor să scrii acest cuvînt  
despre un suflet cu atîta devotament pentru  
causa mare a românismului. E tot atît  
de dureros cînd cîntînd pe cine să-l înlo-  
cuească, trebuie să te oprești locului. One-  
stitatea caracterului cu o rivnă ce neîn-  
trerupt la muncă îl îndemna pentru întreg  
poporul român, la pușini se află așa de  
fericit împreună cum era la Grigore  
T. Brătianu.

E o durere, pe care ai nesfîrși-o în-  
cercînd s'o îmbraci în cuvinte.

Ne plecăm capetele și plîngem,  
plîngem.

Îndată-ce am aflat despre moartea  
lui Grigore T. Brătianu, am  
adresat dlui I. Lupulescu, secretar  
al Ligei, următoarea telegramă la Bu-  
curești:

Adînc șguduiți plîngem cu vecinică du-  
rere moartea lui Grigore Brătianu.  
Model de luptător național, el ni-a arătat  
poporul cum să ne iubim și să ne jertfim pen-  
tru neam. Cei-ce am iubit sufletul lui cald și  
am admirat devotamentul lui neîntrecut pen-  
tru românism, jurămînt să punem că de-apu-  
rarea urma-vom povețele de dînsul prin pildă  
viuă date. Așa făcînd, ridicăm monumentul ce  
mai ales trebuie să împodobească mormîntul  
lui scump. Noi udăm cu lacrimi ferbinți acest  
mormînt. Redacțiunea „Tribunei“.

Sub titlul „Moartea lui Gr. T.  
Brătianu“ „Timpul“ scrie la ultime  
informațiuni, următoarele în nrl seu dela  
12 Martie:

Președintele secțiunii din București a  
Ligei culturale, domnul Gr. T. Brătianu,

din domni D. Sturdza, Gr. G. Tocilescu și  
Nic. Densușanu.

Ședințele de peste an.

În ședințele din cursul anului, pe lîngă  
lucrările curente, s'au cetit mai multe me-  
morii, s'au făcut diferite comunicări.

Mai ales dñii colegi Urechii și Toci-  
lescu au ocupat mai multe ședințe, cetind di-  
ferite lucrări.

Di V. A. Urechii în ședința dela 4 De-  
cemvrie a cetit o notă istorică îndreptînd șirul  
cronologic al domniilor lui Eustratie Dabija,  
Ioan Duca și Alexandru Iliș, domni Moldovei.

În aceeași ședință dl Urechii a cetit o  
parte din memoriul seu asupra domniei lui  
Alexandru Moruz la 1793; după care a cetit  
o poveste cu subiect istoric „Jurămîntul terții  
la 1790“.

La 5 Februarie dl Urechii a cetit un  
document dela finele secolului trecut despre  
alegerea de cătră divan și prin vot secret a  
ispravnicului de Buzău.

În mai multe ședințe domnul Urechii a  
comunicat copii de documente istorice pro-  
curate de domnul C. Esarcu din arhivele dela  
Veneția.

De un deosebit preț este manuscrisul  
pe care l'a dăruit domnul Esarcu prin dl  
Urechii și care are titlul „*Visitatio generalis  
omnium ecclesiarum catholice romani ritus in  
provincia Moldaviae... per Fratrem Mar-  
cum Bandinam a Scopia*“. Această visita-  
țiune s'a făcut la 1646, și descrierea ei a  
fost terminată la 1648. Domnul Urechii a  
făcut o expunere asupra însemnătății acestei

a încetat azi subit din viață în condițiun  
stranii.

Defunctul locuia la hotel Bulevard și  
occupa odaile cu nr. 62 și 63 din etagiul al  
treilea

Azi, pe la oarele 1 și jum. servitorii  
hotelului vîzînd că dl Gr. T. Brătianu, care  
se scula pe la oarele 12—12 jum., nu mai  
eșia din casă, unul din ei a intrat în odaie;  
un spectacol înfiorător îl încereni în prag.  
Di Gr. T. Brătianu, numai în cămașe, era în-  
tins fără viață jos lîngă patul seu.

Servitorul spăriat, dete imediat de veste  
d-nei Horn, antreprenora hotelului, care chemă  
îndată pe doctorul Kremnitz, acesta nu mai  
pută decăt să constate decesul provenit, pro-  
babil, din o congestie cerebrală.

De asemenea s'a dat de știre parche-  
tului și dl prim-procuror Paraschivescu, îm-  
preună cu dl Șuțu, sosiră la domiciliul de-  
functului.

După câteva minute, odaia nenorocitului  
președinte al Ligei culturale era plină de  
amicii și membrii familiei sale, care alerga-  
seră aflînd trista știre.

Erau acolo: domni Giani, G. Cantacu-  
zino, G. Paladi, Ionel Brătianu, G. Pilat, S.  
Dendro, Stefan Sihleanu etc. etc.

Di Dr. Minovic, care a fost anunțat,  
procedă, însoțit de dl Dr. Cantacuzino, la o  
sumară cercetare medicală.

După opiniunea acestor domni doctori,  
Grigore Brătianu era mort deja de vre-o 10  
oare. Causa morții, după-cum opinase și  
Drul Kremnitz, a fost după toate aparențele  
o congestie cerebrală.

Cadavrul, pe care unul din raportorii  
noștri l'a vîzut, era plin de pete roșii și mai  
ales fața era oribil de congestionată.

Grigore Brătianu are doi frați, căroră  
li-s'a telegrafat ca să vină în capitală.

După cererea parchetului, se va face  
măne autopsia cadavrului care va fi trans-  
portat până atunci la Morgă.

„La Patrie“ scrie, tot la ultime  
informațiuni, următoarele în nrl seu  
de Sămbătă seara:

Aflăm ce cel mai profund regret despre  
moartea dlui Grigore T. Brătianu, ono-  
rabilul inițiator și president al Ligei pen-  
tru unitatea culturală a Românilor.

Di Gr. T. Brătianu a fost găsit azi-di-  
minează mort în patul seu, la hotel Bulevard.

În numărul nostru viitor vom reveni  
asupra acestei crude perderi ce a îndurat na-  
țiunea română.

scrieri ca mijloc de informațiune pentru cu-  
noașterea istoriei terții pe la mijlocul secolu-  
lui XVII.

Colegul nostru domnul Gr. G. Tocilescu  
a făcut, la 13 Noemvrie, Academiei o rela-  
țiune asupra activității și publicațiunilor so-  
cietății franceze de archeologie din Paris și ale  
societății archeologice dela Orléans, precum și  
asupra congresului de archeologie, care s'a ținut  
în vara anului trecut la Orléans, unde dl Toci-  
lescu a reprezentat Academia.

În aceeași ședință dl Tocilescu a arătat  
resultatele însemnatelor cercetări archeologice  
făcute în luna Octomvrie asupra valurilor ro-  
mane din Dobrogea numite „valurile lui Traian“.

În ședința publică dela 15 Ianuarie dl  
Tocilescu a cetit un memoriu despre statul  
Iașilor, care, după resultatele cercetărilor sale,  
trebuie să fi existat între statul Bărladului la  
Sud și Țeara-Moldovei la Nord, înainte de  
fundarea principatului Moldovei de Bogdan  
Dragoș în secolul XIV.

La 5 Februarie, în ultima ședință pu-  
blică, dl Tocilescu a prezentat o dare de seamă  
despre ultimele săpături făcute în ruinele ora-  
șului Tropaeum Traiani la Adam Clissi în Do-  
brogea și despre însemnătatea acestei cetăți.

Di I. C. Negruzzi a făcut, în ședința  
dela 9 Octomvrie, o relațiune despre congre-  
sul internațional de geografie și despre scri-  
bările care s'au făcut în vara anului trecut  
în onoarea lui Cristof Columb la Genova,  
unde dl Negruzzi a reprezentat Academia.

(Va urma.)

## FOIȚA „TRIBUNEI“.

## Academia-Română.

## Sesiunea generală din anul 1893.

(Urmare.)

George Sion, dela 1868, când a fost ales  
membru al Academiei, și pîna la cele din  
urmă zile ale vieții, a luat parte cu cel mai  
statornic interes la viața acestei instituțiuni.  
În anii 1876—1878 el a condus lucrările  
cancelariei ca secretar general.

Sion a făcut parte din generațiunea  
eroică și fericită, care a dus cu succes stră-  
lucit lupta pentru înălțarea națiunii atît în  
situațiunea politică cât și în cultură. El a  
făcut parte din pleiada scriitorilor, în fruntea  
căroră strălucia Alexandri, și care timp de o  
jîmătate de secol s'au inspirat de aspirați-  
unile națiunii, au cîntat gloriile neamului nostru  
și au luminat și întărit sufletele, au înălțat  
inimile prin scrierile lor.

La 1 Octomvrie Sion și-a încheiat viața,  
din care cea mai însemnată parte a fost dată  
activității literare. Poesii patriotice, fabule,  
compuneri dramatice, traduceri în versuri din  
scrierile clasice ai poesiei dramatice franceze,  
traducerea din limba greacă a scrierilor isto-  
rice despre Români, și alte multe scrieri  
mai mari și mai mici, originale sau traducerii,  
au fost rodul neadormitei sale activități li-  
terare.

Felix Bamberg și-a făcut de timpuriu  
un nume prin scrierea sa asupra revoluțiunii  
franceze din 1848, alcătuită după acte au-

tentice și convorbiri cu bărbații care au luat  
parte la acest însemnat eveniment istoric.  
Acest renume și-l-a mărit prin două scrieri,  
care tractează despre transformarea Orientului  
european făcută prin tractatul din Paris din  
1856, care atinge direct toată istoria modernă  
a României. Într'un volum de șese sute pa-  
gine, care conține istoria Orientului european  
dela tractatul de Paris pîna la tractatul de  
Berlin, regatul nostru ocupă un loc de onoare. A  
patra parte a acestui volum vorbește despre  
noi și conține istoria relațiunilor principatelor  
române cu Poarta-otomană și cu Rusia, isto-  
ria mișcării din 1848 în România și a re-  
sultatelor dobîndite pentru ea prin tractatul de  
Paris, caracteristica domniei lui Cuza-Vodă și  
relațiunea evenimentelor care s'au succedat  
pîna la izbucnirea războiului din 1876, acți-  
țiunea româna-rusă dinaintea Plevnei și așe-  
zămîntul făcut de tractatul din Berlin din  
1878. Dela Colson, Neigebauer și Ubcini nici  
un scriitor străin nu a tractat cu cunoștințe  
mai amănunte și cu mai multă căldură afa-  
cerile românești decăt Bamberg. Expunerea  
lui e superioară printr'un imens material do-  
cumental, pe care se springinește printr'o ex-  
periență dobîndită într'o activitate politică de  
patruzeci de ani, și printr'un talent, care i-a  
asigurat o pozițiune din cele mai marcante  
printre istoricii timpurilor moderne.

Academia a fost reprezentată prin dele-  
gațiuni de membri la tristele ceremonii ale  
înmormîntării celor trei regretați colegi dece-  
dati în țeară.

O reprezentare de aceeași natură a făcut  
Academia, prin însărcinarea dată domnului N.

Ionescu, la înmormîntarea marelui cetățean  
Dumitru Brătianu, care nu a fost membru al  
Academiei, dar a fost ministru al instrucțiunii  
publice la 1867 și în această calitate a pre-  
sidat ședința de inaugurare a Academiei și a  
patronat constituirea și începutul activității  
sale. În amintirea acestor fapte Academiei  
s'a crezut datoare a zice cuvîntul seu de  
recunoștință cătră memoria patriotului ilustru.

Academia a participat în anul trecut la  
sărbarea unui eveniment pe atît de îm-  
bucurător pe cât este de rar. Venerabilul nostru  
coleg, G. Barițiu, privit de întreg neamul ro-  
mănesc cu cea mai înaltă venerațiune pentru  
munca sa neobosită de șese decenii în lumi-  
narea și înălțarea națiunii, a împlinit, la 12  
Maiu trecut, 80 de ani ai vieții sale. Academia,  
care a fost fericită a număra dela a ei în-  
ființare pe dl Barițiu între membrii sei, a luat  
parte la sărbarea care s'a făcut cu această  
ocasiune la Sibiu. Colegii noștri domni V.  
A. Urechii, Gr. Ștefănescu, Gr. G. Tocilescu,  
P. Poni și I. Vulcan au reprezentat Academia,  
înmănînd Nestorului scriitorilor români o adresă  
de felicitare a Academiei.

Ascultînd relațiunea domnului colegi V.  
A. Urechii și Gr. Tocilescu despre sărbarea  
dela Sibiu, precum și scrișoarea de mulțumire  
a domnului G. Barițiu, Academia — în ședința  
dela 29 Maiu — a decis a publica într'un  
volum o culegere din scrierile cele mai carac-  
teristice eșite din condeiul domnului Barițiu  
în decursul lungii sale activități literare și  
politice începînd dela 1838. Cu alegerea și  
coordonarea scrierilor, care vor forma această  
publicațiune, s'a însărcinat o comisiune compusă

Referitor la înmormântarea lui Grigore T. Brătianu primim următoarele:

București, 13 Martie n. (Tel. part. a „Tribunei“.) În mormântarea lui Grigore Brătianu se va face mâne, Marți 2/14 Martie. Corpul marelui defunct după autopsie a fost depus în biserica St. George; el va fi transportat la moșia sa Tigveni în biserica părinților sei.

### Adunarea de protestare din Sebeșul-săsesc.

Sebeșul-săsesc, 10 Martie 1893.

Ieri s'a ținut aici în Sebeș adunarea publică a alegătorilor dietali români din acest cerc, pentru a protesta contra proiectelor de lege numite bisericesti cum și contra proiectului de lege privitor la regularea salariilor învățătoarești.

La 1 oară p. m. era deja lume de oameni adunați înaintea hotelului „Leul-de-aur“. Ear' la două ore se adunară în salonul de vară al numitului hotel cel puțin 1500 Români, preoți, învățători, popor, cu toate-că în 9 Martie a fost un timp de tot nepotrivit pentru o adunare publică, fiind un vânt foarte rece cu ploaie și ninsoare.

Adunarea s'a deschis de către on. domn I. Droc, protopresbiter, care a arătat scopul întrunirii în o cuvântare meduoasă, care adesea a fost întreruptă de aplauze furtunoase. După deschidere se proclamă de președinte on. domn I. Droc și de notari Z. Murășan și A. David.

Apoi își cer cuvântul parochul Isidor Blaga, care arătând starea poporului nostru dela începutul existenței sale, și trecând la proiectele de lege numite bisericesti, și arătându-le în special părțile rele și dănușe pentru Români, le combate și, ca atare fiind, se se protesteze contra lor.

După aceea își cere cuvântul dl Z. Murășan, carele arătând însemnătatea legilor, și trecând în scurt peste cele trei proiecte de lege bisericesti, se ocupă cu proiectul de lege privitor la regularea salariilor învățătoarești.

După aceea arătând duhul de viață în poporul român, și făcându-se interpretul acestuia declară, că până când o suflare de Români va fi numai Români vom fi și Maghiaria nu se va pute pe lângă toate proiectele și legile ce se vor aduce, și în fine propune a se protesta și contra proiectului de lege privitor la regularea salariilor învățătoarești.

Ambii vorbitori au fost des întrerupți de aplauze frenetice.

După aceea parochul Avram Păcurariu prezintă următorul proiect de rezoluțiune:

#### Rezoluțiune.

Considerând, că căsătoria civilă nimiceste vaza clerului nostru și îi cășunează pagube însemnate, ba este chiar de natură a sguđu așezămîntele și chiar și dogmele bisericii noastre, jignind moravurile străbune și simțământul eclavios înduscut poporului nostru;

considerând, că prin introducerea matriculelor civile se intenționează schimonosirea și maghiarizarea numelor, reducerea influenței preoțești, cum și tendința vedută de a potența ingerența stă pânirii maghiare asupra clerului și poporului nostru, ear' nu îmbunătățirea și purtarea respectivelor registre;

considerând că morală oarească nu se poate pune pe un nivel cu morală creștinească;

considerând mai departe, că prin proiectul de lege privitor la regularea salariilor învățătoarești se tinde: A ni-se lua dreptul de instituire a învățătorilor dela școalele noastre, a ni-se lua dreptul de disciplină asupra lor, și amenință cu o destrăbălare înfricoșată a disciplinei bisericesti, dând pe învățător pradă volniciei și curentului bolnăvicios de azi al maghiarizării, și în fine;

considerând că adevărata țintă ascunsă a tuturor acestor proiecte de lege e maghiarizarea.

Alegătorii dietali români din cercul Sebeșului-săsesc, adunați azi în adunare publică, protestează cu toată solemnitatea contra proiectelor de lege numite bisericesti, precum și în contra proiectului de lege privitor la regularea salariilor învățătoarești.

Sebeșul-săsesc, 9 Martie 1893 n.

Acest protest a fost primit cu unanimitate și între lungi aplauze.

După aceasta învățătorul dirigent A. David face propunere a se trimite o telegramă de lealitate Maiestății Sale Împăratului și Regelui, care se primește cu aplauze frenetice.

După acestea s'a ales comitetul cercual electoral al cu acestea pertractate fiind toate obiectele puse la ordine, on. domn președinte mulțumind adunării pentru ordinea și serio-

tatea avută în tot decursul desbaterilor și adresându-se poporului și îndemnându-l să fie muncitor, pașnic și ascultător și urmeze conducătorilor sei totdeauna, care numai binele lui îl voesc și doresc, și pofindu-le reînțoarcere în pace la ai sei și spunând și celor-ce nu au putut participa la adunarea aceasta încheie adunarea.

(Aplauze frenetice de mai multe minute.)

### Spicuri din foile maghiare.

Cine face mărirea Maghiarilor, se poate vedea și din faptul că foile din Budapesta aduc laude grozave lui Herczeg Ferencz, novelist fruntaș al lor și autor al unei piese de teatru ce s'a dat cu succes zilele acestea în Budapesta.

Ear' acest Herczeg Ferencz este Franz Herzog, Șvab din Verșeș, după-cum cu multă laudă spune însuși „Nemzet“ în nr1 seu dela 12 Martie.

„Egyetértés“ și „Magyar Hirlap“ dela 12 Martie strigă în contra — copilor slovaci din Modra și Pezinok, care — se nu rîdeți, iubiți cetitori — fac politică națională... „Și anume, scrie „Magyar Hirlap“, micii agitatori cu ocazia nunțiilor întonează cântece trădătoare de patrie, antimaghiare, cu vocea lor subțire, dar' cu însuflețirea caldă a vârstei de 10 ani“.

Tot numitul ziar spune că inspectorul școlar Roth József (care numai Maghiar nu va fi) a pus mâna pe un „caiet periculos“ plin cu asemenea cântece, din care a trimis și ministrului ca să vadă ce primejduită e „idea de stat“ între Slovaci.

Eată-i pe Unguri, înspăimîntați până și de copiii nevrstnici. Au ajuns în doaga caraghioșilor.

### Memorandele episcopatului catolic.

Rezultatul conferențelor ce prelații catolici le-au ținut săptămânile trecute în Budapesta spre a lua poziție în contra programului politic-bisericesc al guvernului, a fost că au elaborat 3 memorande: unul către Monarchul, altul către guvern și al treilea către Papa.

Eată în câteva trăsături restrinse cuprinsul lor.

I. În memorandumul către M. Sa găsim următoarele pasaje:

„Primejdiiile conținute în programul politic-bisericesc al guvernului au umplut inimile noastre deopotrivă simțitoare pentru soarta bisericii și patriei, cu griji aduce patriotice și cu durere; neliniștea ce se dă pe față în sinul clerului și mirenilor noștri și care s'a născut chiar din simpla aducere la cunoștință publică a programului, e o manifestare a conștiinței catolice jignite și expresiunea acelor îngrijiri, care ved în realizarea acestui program vătămarea intereselor celor mai vitale ale bisericii noastre“.

„Apărând acestea avem firma convingere că prin aceasta aducem servicii și intereselor bine pricepute ale patriei noastre. Sîntem convingși că astăzi când ideile amenințătoare Tronului și sguđuitoră statului se lătesc în mod așa de spăimîntător și când tabăra acelor, care propoveduesc aceste idei, se mărește așa de repede, ar trebui să se ocolească cu cea mai mare scrupulositate tot ceea-ce slăbește simțământul religios al națiunilor, ce face să șovăie moralitatea și că ar trebui înțreprins tot ceea-ce le întărește“.

„Principiile politico-religioneare însă propagate de guvern ar rânî întru'atăta convingerea religioasă a credincioșilor catolici ce ne sînt încredințați și care fac majoritatea populațiunii din Ungaria, ele într'atăta oclătină simțământele de moralitate ale lor, încât n'ar fi în stare de a se împotrivi curentului distrugător și că, înstrăinați odată de biserică, ar perde în același timp și cea mai solidă basă și pavéză a credinței lor către Tron, a iubirii lor de patrie“.

„De aceea îndrăsnim a ne adresa cu cea mai supusă lealitate Maiestății Voastre cu rugămîntea cea mai smerită să se îndure a depărta dela biserică și patria noastră proiectele acestea“.

II. Memorandumul către guvern cuprinde afară de o introducere, 5 părți referitoare la cele patru puncte din care e compus programul guvernului, anume: Religionea copiilor născuți din căsătorii mestecate; matriculele civile; recepțiunea Ovrelor; înmulțirea confesiunilor; căsătoria civilă.

În introducere spun episcopii catolici între altele:

„Întrebarea se pune dela sine: Dacă articolul legii dela 1868, după propria mărturisire a guvernului, vătămă dreptul părinților de ce nu se modifică acel articol? Și dacă stînd totdeodată în contradicțiune cu dogmele religiei catolice, se pune afară din vigoare,

de ce tocmai se caută să fie compensat cu un alt articol? De ce se plămădesc în legătură cu el niște alte reforme atât de importante la care, fiecare deosebit luată, vre-o națiune mare nu se hotărăște decât în niște împrejurări critice, după lupte îndelungate și atunci numai cu mare anevoze“.

„De aceea anunțăm chiar numai ca principii am recunoscut acele proiecte de legi ca vătămătoare atât pentru religionea cât și pentru patria noastră“.

1. Privitor la acest punct prelații catolici explică mai pe larg consecuențele născute atât din aplicarea art. LIII. al legii din 1868 cât și din decretul ministrului Csáky din Ianuarie 1890 privitor la acest articol:

Cerem deci — zic ei — ca decretul din 26 Februarie 1890 să fie retras, ear' amintitul articol al legii să fie modificat în sensul, că fixarea religiei copiilor născuți din căsătorii mestecate să fie lăsată hotărîrii părinților.

2. Încât privește matriculele civile prelații nu deneagă statului dreptul de a purta prin organele sale matricule civile despre nașteri, casuri de moarte și legături conjugale, dar' foarte adese-ori se întemălă în acest cas ca și în alte importante afaceri, că nu e hotărîtor principiul „quid juris“, ci principiul „quid consilii“.

„Din punctul de vedere cetățenesc măsura aceasta este cu desăvîrșire netrebuincioasă, ba chiar de prisos, căci statul află din matriculele civile numai ceea-ce a aflat și până acum din matriculele bisericesti și încă fără cheltueală, pe când introducerea matriculelor civile ar cauza statului niște spese foarte mari“.

Prelații sînt convingși, că funcționarii statului nici n'ar procede cu atăta conștiență ca preoții și că „ar rămâne mai mulți copii nebotezați; ear' măsura însăși n'ar fi decât premergătoare a căsătoriei civile“.

Din discuțiunile reese lămurit că „esența jignirii stă în aceea, că statul hotărăște la ce religione au să aparțină copiii născuți din părinții diferitelor confesiuni“.

3. Recepțiunea Ovrelor. Luând ca punct de plecare art. XVII din 1867 prin care s'a proclamat emanciparea Jidovilor, episcopii zic: „Ovrei sînt cu totul independenți și liberi în exersarea religiei lor. Dacă guvernul însă vrea să declare în acest proiect de lege religionea israelită ca legalmente receptată în sensul acela, că la noi se domnească aceeași reciprocitate între religionea creștină și israelită, care există acum numai între cea catolică și celelalte religii creștine „receptate“, dacă prin urmare vrea să reguleze trecerea din religionea israelită la cea creștină și din cea creștină la cea israelită în sensul art. LIII din 1868, apoi cu o astfel de lege nu ne putem învoi“.

4. Libertatea de a profesa orice religione. Ori-cine în țeară poate să-și exercite confesiunea în cadrul religiunilor receptate. Ele sînt 5 la număr, ear' ca a 6-a vine religionea israelită cu drepturi autonome Tot ceea-ce există afară din ele, spre pildă Nazarenii, Anabapțiștii, Anglicanii etc., statul le consideră din punctul de vedere, al dreptului corporativ simplu par'că n'ar exista, cum sînt Agnosticii sau oamenii așa zisi fără confesiune sau mai bine fără religione, care și ei au părtași. Dar' și această restrîngere se referă numai la individ, ear' nu la corporațiunea religioasă.

„Aceste stări sînt la noi rezultatul unei dezvoltări istorice lungi, întocmai ca și dezvoltarea altor state europene, a cărei consecuență este sistemul religiunilor receptate“.

„Proiectul în chestiune ar răptul o spărură în aceste stări, dacă s'ar asigura ori-cărei confesiuni, sau secte ori-când s'ar naște ea, libera practică, fie numai și ea religiei tolerare. Nu e deloc prudent a se pripși și a umbla după niște utopii în asemenea chestiuni care ating într'atăta caracterul și viitorul națiunii“.

5. Căsătoria civilă. „De când cu anunțarea principiului chiar al acestui proiect fiecare simția, că aici e vorba de o instituție, care jignește tare simțământul general religios și că nu are deloc rădăcini în vre-o trebuință patriotică“.

„Principiile fundamentale ale căsătoriei civile taie așa de adînc în dogme, încât scot căsătoria simplamente din mîile bisericii; ear' prin aceasta enervează cu desăvîrșire și deneagă de-a dreptul tot ceea-ce biserică catolică crede în ale căsătoriei și regulează prin legile ei“.

„Printre creștini ori-ce căsătorie legală are caracterul unui sacrament și căsătoria însăși e sacrament, așa încât între legătura conjugală și sacramentul deosebire reală nu e. Principiile fundamentale ale căsătoriei civile însă fac deosebire reală între legătura conjugală și sacrament, și consideră caracterul sacramentului numai ca ceva accesoriu“.

„Dacă soții încheie căsătoria atât înaintea autorităților civile cât și înaintea celor bisericesti, apoi atunci cea dintăiu se poate desface, ear' cea din urmă nu; care din ele atunci o vor considera soții ca validă“.

„În străinătate, unde există căsătoria civilă, ea a fost introdusă numai în niște timpuri critice și după niște lupte îndelungate și nici-decum nu se poate zice că ar fi produs ceva bun.“

„În această privință ne referim la discursul rostit în 1883 de răposatul conte Iuliu Andrassy, în camera magnaților când se discuta proiectul de lege asupra căsătoriei între creștini și Ovrei și în care își resumase cum urmează experiențele dobândite în străinătate despre căsătoria civilă:

„Soartea a vrut, — a zis — că am trăit ani de-arîndul în acele țeri, unde e introdusă căsătoria civilă și trebuie să mărturisesc că tabloul ce l-am văzut acolo a făcut asupra mea cu totul altă impresie decât cum 'mi-l-am închipuit după teorie. Nu vreau să vă zugrăvesc în detalii acest tablou, ci numai să vă explic impresiunea ce a deșteptat în mine observarea stărilor de acolo. Prin instituțiunea aceasta nu se simt îndestulite decât două curente. Unul din ele este acela, care nu cunoaște nici o religione și pune în locul ei atotputernicia statului; al doilea curent este dintre acelea care nu cunoaște toleranță și pune în față numai și numai punctul de vedere confesional. Ambele extreme își pot găsi, nu e vorbă, îndestulirea în o astfel de rezolvare, nici-odată însă nu vor fi mulțumiți aceia care stau între ele. Am aflat că această instituțiune a mărit în măsură largă intoleranța și certele religioase în familie, în societate și recunosc în toată sinceritatea că nu doresc să fie introdusă la noi nici astăzi și nici-când. Dar' nu numai din cauza aceasta nu o doresc, ci și pentru alte cuvinte. Eu consider căsătoria civilă așa precum ea există în unele state ca rezultat al luptei între atotputernicia statului și a bisericii(?). O repet, căsătoria civilă este rezultatul luptei, din care ese un învingător și un învins. Deși în asemenea lupte, în timpurile din urmă, totdeauna statul a biruit, totuși convingerea mea este, că în chestiuni religioase și cea mai rea împăcare încă este mai bună decât biruința cea mai strălucită; ear' acolo, unde un partid învinge pe altul, au perdut deopotrivă amîndoi, atât învingătorul cât și învinsul“.

Producînd apoi o tabelă statistică foarte elocuentă asupra rezultatelor morale pricinuite de căsătoria civilă între catolicii și protestanții din Germania, memorandumul episcopilor spune că la 8 Septembrie 1875 cam 600 preoți protestanți din amiatita țeară s'au întrunit și în șapte puncte au strîns gravaminele lor în contra căsătoriei civile ce exista acolo demult.

„Recunoaștem că în actualul sistem al nostru privitor la dreptul conjugal domnește destrăbălare, dar' nu putem deloc să admitem, că prin introducerea căsătoriei civile s'ar aduce îndreptarea acestor stări, căci cauzele acestei destrăbălări nu stau în legile bisericesti, ci în cele civile“.

VIII. Memorandumul către Papa e scris în limba latină. În el se explică foarte amănunțit punctele alcătuitoare ale întreg planului chestiunilor bisericesti; se accentuează punctul de vedere al episcopatului și se comunică rezoluțiunile luate în conferențele ținute.

Iscăliți sînt sub toate trei memorandele: Claudius Vaszary, primatele-cardinal, arhiepiscop din Ostrihom (Gran); Pavel Szmrecsányi, în locul și spre cererea bolnavului arhiepiscop din Iager (Erlau); G. Császka, arhiepiscop din Kalocsa; Dr. I. Zalka, episcop din Raab; Dr. G. Schopper, episcop din Roznava (Rozsnyó); Dr. Lorenz Schlauch, episcop din Oradea-mare; Dr. F. Dulánszky, episcop din Cinci-Biserici; Const. Schuster, episcop din Vațovo (Vác); Victor Mihályi, episcop din Lugoj; I. Szabó, episcopul Gherlei; Dr. I. Vályi, episcopul din Preșov (Eperjes); Cornel Hidasy, episcopul din Steinamanger; Sigm. Bubits, episcopul din Coșițe (Kaschau); Em. Bende, episcopul din Nitra; Iul. Meszlényi, episcopul din Satu-mare; baronul C. Hornig, epis. din Vesprim; Dr. F. Steiner, ep. din Stolni-Belehrad (Stuhlweissenburg); Al. Desseffy, ep. Cianadului; Iul. Firtak, ep. din Mucacevo (Munkács); Pavel Szmrecsányi, ep. din Spiș (Zips); Hypp Fehér, arhiabatele din Panonhalom; Fr. Vențel, vicarul ep. din Nitra. Spre cererea vicarului-cap. din Cluj și Făgăraș, Ioh. M. Moldovan; Vic. Mihályi; spre cererea episcopului ortodox din Oradea-mare, Mih. Pável; I. Szabó, episcopul Gherlei; spre cererea episcopului catolic din Ardeal Franz Lönhart; Sig. Bubits, ep. din Coșițe.

## Adunări contra proiectelor de lege religioneare CONVOCARÉ.

Subscriși prin aceasta convocăm pe toți alegătorii noștri români din cercurile administrative Caransebeș și Tergova la o

### ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Joi, în 4/16 Martie a. c., la 11 oare înainte de amezai în Caransebeș, în sala societății române de cîntări (în casa diecesană), cu scop de a discuta și de a lua rezoluțiuni în privința proiectelor de lege referitoare la:

1. Căsătoria civilă.
2. Introducerea matriculelor de stat.
3. Recepțiunea Ovrelor.

Caransebeș, 20 Februarie st. v. (4 Martie st. n.) 1893.

Ioan Ionaș, Andreiu Ghidău, asesor consist. ordinar protopresbiter și reprezentant comit.

Ioan Nemoian, George Băiaș, avocat, proprietar.  
Alexandru Stancoviciu, Traian Barzu, comerciant, ases. cons. ord.

## CONVOCARÉ.

Subscriși prin aceasta ne luăm voe a convoca pe toți alegătorii români din cercurile administrative Baia-de-Criș și Brad la o

### ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Joi, în 4/16 Martie, la 11 oare înainte de amezai în Brad, în sala dela „Hotel Central“.

#### Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericesti: recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiunilor.
4. Închiderea adunării.

Brad, 18 Februarie st. v. 1893.

Teodor Pop, Vasile Damián, avocat, protopresbiter.  
Nicolae Bolboacă, Simion Băcilă, paroch, paroch.

## CONVOCARÉ.

Alegătorii români din cercurile electorale Făgăraș și Arpașul-inferior se convoacă prin aceasta la o

### ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Vineri, în 17 Martie st. n. a. c., la 10 oare a. m. în sala hotelului „Lauritsch“ din Făgăraș.

#### OBIECTELE:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectului de lege despre salarisarea învățătorilor și asupra enunțaciunilor referitoare la căsătoria civilă.
3. Luarea rezoluțiunilor.
4. Închiderea adunării.

Făgăraș, din ședința clubului electoral, ținută în 3 Martie 1893.

Basiltu Raftu, Iuliu Dan, vicar, prot.

Dr. A. Micu.

## CONVOCARÉ.

Alegătorii români din cercurile electorale Alba-Iulia, Vințel-de-Jos, Ighiu dinceoce de Dealul-mare, se convoacă prin aceasta la o

### ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Marți, în 21 Martie st. n., la 10 oare a. m. în grădina hotelului „La Soare“ în Alba-Iulia.

#### Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege despre salarisarea învățătorilor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiunilor.
4. Închiderea adunării.

Alba-Iulia, în 11 Martie 1893.

Simion Micu, Nicolau Ivan, protopop, adm. prot.  
Ioachim Fulea, George Filip, avocat, proprietar.  
Nicolau Florescu, Nicolau Barbu, proprietar.

CONVOACARE.

Subscriși în numele comitetului cercurilor electorale A brud, Roșia și Ighiu dincoace de Dealul-mare al partidului național român, prin aceasta își iau voe a convoca pe toți alegătorii români din aceste cercuri electorale la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Luni, în 20 Martie st. n. a. c. (8 Martie st. v.), la 2 oare d. a. în A brud, în sala ospătăriei la „Românca”.

Ordinea de zi:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericești: recepțiunea religiunii mosaice, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

A brud, 7 Martie st. n. 1893.

A. Filip, Dr. Vasile Fodor, președ. secretar.

CONVOACARE.

Subscriși convocăm prin aceasta pe alegătorii români din cercurile electorale Mediaș, Sighișoara, Cohalm și Agnita la

ADUNAREA PUBLICĂ

ce se va ține în Mediaș la 23 Martie, la 11 oare a. m. în sala cea mare dela „Strugurul-de-aur”.

PROGRAMA:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericești: recepțiunea ovreilor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Mediaș, 10 Martie 1893.

Sabin Piso, Dionisie Roman, prot. gr.-or. cand adv.
Dimitrie Moldovan, Ioan Moldovan, protopop gr.-or.
Nicola Mircea, Ioan Chendi, protop. gr.-or. administr. prot. gr.-or.

CRONICĂ

Impărăteasa-Regină în Scheveningen. Foile olandeze aduc știrea că M. Sa împărăteasa-Regină Elisabeta va petrece lunile Iulie, August și Septembrie la băile de mare Zandsvoort dela Scheveningen. M. Sa va locui tot în vila în care a locuit deja și mai înainte.

Noi juzi de Curie. Presidentul de senat dela tabla reg. din Seghedin, August Gottl a fost numit jude ordinar, ear' juzii Vasile Vasilevici și Alexandru Nagy dela tabla reg. din Budapesta juzi supranumerari la Curia reg.

Numire de comite-suprem. Deputatul dietal Stefan Voinic a fost numit comite-suprem al Teresiopolului și Băii.

Numiri. Vicenotarii Dr. Ioan Magyar dela judecătoria cercuală din Seghedin, și Dr. Coloman Nemet, dela tribunalul din Timișoara, au fost numiți notari, primul la tribunalul regesc din Becicherecul-mare și al doilea tot la tribunalul reg. din Timișoara.

Transferare. Subnotarul G. Nauer a fost transferat dela judecătoria cerc. din Biserica-Albă în aceeași calitate la judecătoria cerc. din Detta.

Răsboiul în contra politicii bisericești a guvernului. Cincisprezece preoți romano-catolici din cercul electoral Bösing au adresat — scriu foile maghiare — deputatului aceluia cerc Edmund de Szalay (liberal) o scrisoare compusă de decanul și preotul din Felső-Diós Paul Jedlicska și iscălită de toți, prin care îl roagă pe acela să iee poziție în contra programului bisericesc al guvernului și anume din punct de vedere curat catolic.

Proiectul de lege despre matriculele civile, după-cum anunță „Politische Correspondenz”, e gata. Conducerea matriculelor în toată țeara va fi încredințată la persoane care au calificația legală (Jidanilor?) pentru acest lucru. Proiectul exclude pe preoții tuturor confesiunilor dela conducerea matriculelor de stat. Bine înțeles, căci atunci cu ce s'ar alege Jidanii!

Neregularități în administrațiile comitatelor. Ministrul de interne Hieronymi a ordonat — scrie „Pester Lloyd” — o controlă severă a administrațiilor financiare a tuturor comitatelor din Ungaria și cu această misiune a însărcinat înseși organele sale. Până acum s'au făcut astfel de controale în trei comitate și anume în Ugocea, Liptó și Bács-Bodrog. În primul comitat s'au descoperit astfel de neregularități, încât a trebuit să se introducă cercetare disciplinară în contra vicecomitetului, a prim-comptabilului, a prim-casasului și a prim-controlorului. În Liptó și Bács-Bodrog banii au fost găsiți în ordine,

dar' și acolo s'a constatat o neglijență formală. Ca în toate, așa și la comitate în Ungaria merg de minime treburile! Mai bine nu se poate nici în Turcia!

Biserica aprinsă de fulger. După-cum ni-se comunică din Bârseul-de-sus, ctul Sălăgiu, în timpul teribilei furtuni ce a bătuit la 8 Martie n. fulgerul a lovit în turnul bisericii române de acolo aprinzându o. Iși poate ori-cine închipul spaime și groaza locuitorilor vîzînd turnul bisericii în flăcări luminînd ca un far peste întreg satul. În scurt timp oamenii se strînseră la locul de sastrului și după mari sforțări isbutiră să localizeze focul, care a mistuit tot ce a fost de lemn în turn și amenința și coperișul bisericii. Incendiul a durat până pe la miezul nopții.

„Croatia res”. Sub acest titlu a apărut de curînd o broșură asupra Croației. Autorul broșurii e contele Nicolae Zay. În această broșură autorul, după-ce descrie stările de lucruri din Croația, face diferite propuneri care culminează într'acolo, că alipirea Croaiților către Ungaria se poate asigura mai bine prin ridicarea creditului și administrației țerii.

Cultul lui Kossuth în America. „Patrioții” din America și-au pus de gînd să eternizeze și dincolo de ocean memoria sfîntului dela Torino. Astfel foile maghiare aduc știrea, că Maghiarii (?) ce trăesc în Statele-Unite au hotărît să ridice din incidentul milenliului o statuă lui Kossuth în New-York. Statua va costa 60—100.000 de dolari și speșele vor fi acoperite în calea subscripțiunii.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI”.

Seliște, 13 Martie n. (Telegramă particulară a „Trib.”.) Adunarea alegătorilor din cercurile Seliștei și al Cristianului a fost cercetată de aproape 2000 persoane. Insuficient cum rar s'a văzut aiurea. S'a protestat expres contra tuturor proiectelor de legi religioase ale guvernului. S'a trimis o telegramă M. S. Monarhului.

Toate comunele au fost imposant reprezentate prin numeroși săteni; preoți, învățători în frunte cu protopop Maier care a presidat. Invitat fiind, dl Eugen Brote a ținut o vorbire primită cu entuziasm indescrisibil.

Turocz-Szt.-Márton, 13 Martie n. Adunarea poporală din Moșovec, la care a participat un număr foarte mare de oameni, a adus în unanimitate rezoluțiuni în contra căsătoriei civile, a matriculelor civile și pentru egala îndreptărire a naționalităților din Ungaria.

Budapesta, 13 Martie n. (Camera deputaților.) Deputatul Terényi (liberal) pledează pentru programul guvernului. Gavriil Ugron declară de ilegal exmisul din Februarie. Matriculele — a zis Ugron — se conduc actualmente în mod conștient și prin urmare e de prisos a-ți mai bate capul cu ele. Vorbitorul pledează pentru introducerea facultativă a căsătoriei civile.

Agitațiunea în țeară — a zis mai departe — s'a produs din cauză că guvernul nu se poate încă exprima asupra esenței și detaliilor reformei. Ugron prezintă apoi o propunere de conclud de cuprinsul ca guvernul să reguleze raporturile dintre stat și biserică pe baza libertății generale și în decurs de un an să expereze organizația congresului catolic, ear' până atunci să nu prezente nici legea despre matricule nici cea despre căsătoria civilă.

Paris, 13 Martie n. Incidentul produs prin depozitiile doamnei Cottu și Soinoury va da astăzi prilegiu la interpelațiuni în cameră. Se crede că va fi o desbatere furtunoasă, al cărei sfîrșit nu se poate prevedea. Ministrul de justiție Borgeois a demisionat în urma depozitiilor lui Soinoury, deasemenea a demisionat și șeful penitenciarului Soinoury. În această afacere a fost exmis comisarul de poliție Nicole.

Paris, 13 Martie n. În consiliul de miniștri ținut aseară a anunțat Ribot că Bourgeois persistă pe lângă demisiune. Bevelle a fost însărcinat cu conducerea interinmală a portofoliului justiției. Diferitele interpelațiuni în afacerea Panama vor fi prezentate în reasumat. Se așteaptă că la desbatere vor lua parte atât Floquet cât și Clemenceau. Majoritatea va observa probabil o atitudine rezervată.

Bibliografie.

La „Institutul Tipografic” au sosit acum și se află de vînzare cu prețurile aici semănate, următoarele opuri ale autorilor români mai distinși:

- Parasiții, de Delavrancea . . . fl. 1.80
Liniște, de Delavrancea . . . „ 1.35
Trubadurul, de Delavrancea . . . „ 1.80
Pui de lei, de Ioan Nenișescu . . . „ 1.80
Napasta, de Caragiale . . . „ —.68
Monologuri, trad. după autori francezi de Tincu . . . „ —.90
Basme, de D. Stăncescu . . . „ 1.80
Doamna Klajna, de Rădulescu-Niger și Tincu . . . „ —.90
Istoria literaturii, de Gaster . . . „ 2.25
Poesii, de Stoienescu . . . „ 1.80
Cerbul de aur, istorioare pentru copii
Floarea din Firenze . . . „ —.45
Lascar Vioreșcu, de Kotzebue . . . „ 1.80
Poesii, de V. Micu . . . „ 1.35
Poesii, de C. Scrob . . . „ 1.80
Poesii, de Al. Macedonsky . . . „ 1.80
Poesii, de Gh. din Moldova . . . „ —.90
Calendarul Bucureștilor pe 1893 . . . „ —.60
Pablo Domenich, de Carmen Sylva . . . „ —.30
Carmen Sylva, de Delavrancea . . . „ —.50
Brazi și putregaiu, de N. Xenopol . . . „ —.50

A apărut:

Epistola către Diognet. Traducere de I. V. Pașcan, catechet la școala de copii și de băieți în strada Transilvaniei din Cernăuți. Cernăuți, 1893. Tipo-litografia concesionată Arch. Silvestru Morariu-Andrievič. Editura societății cantonale „Lumina”.

„Amicul Progresului Român”. Revistă universală ilustrată. Abonamentul: 15 lei pe an, 8 lei pe 6 luni. București. Nr. 3 are următorul cuprins: Chemia agricolă: Formațiunea pămîntului arabil. — Proprietățile fizice ale pămîntului. — Importanța usuală a sării, pentru vitele domestice. — Vilele la noi față cu filoxera. — Apicultura: Acul albinelor. — Industria: Sticla. — Sticla solubilă. — Medicina populară: Muma și copilul. — Igiena. copilor. — Etnologie: Oulad-Naili. — Ploaia artificială în India. — Curierul modei: Stricteța îmbrăcămîntei față cu economia. — Noul coafuri. — Literatura: Mieșneanu poetului. — Masca de gips. — Foița revistei: Un amic necunoscut. Roman de Alex. Dumas. — Necunoscuta. — Electro-metalurgia de zinc: Minele de platină. — Analiza laptelui prin electricitate. — Separațiunea electrolitică a ariului. — Academia științelor. — Astronomie. — Fisica. — Chemia industrială. — Fiziologia. — Meteorologia. — Electricitatea. — Economia casnică: Curățitul bijuteriei și a bucatărilor de ciaronicarie. — Vinul reconstituant — Știința în saloane. — Diverse. — Cursul cerealelor. — Cursul financiar al bursei București.

LOTERIE.

Tragera din 11 Martie st. n.

Timișoara: 29 76 78 24 79
Vișeu: 86 51 64 4 58

Calendarul zilei.

1/13 Martie n. 1893.

Iulian: Cuv. Mpa. Eudochia.
Gregorian: Eufrosia.
Soarele: răsare 6.53 apune 5.36

Buletin meteorologic.

Sibiu, 13 Martie n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosferică, Temperatura, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vîntului, Observații.

Din țeară 11 Mart. n. 8 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiune atmosferică, Temperatura, Vînt.

Sosiți în Sibiu.

La 3 Martie n.

Hotel „Nurhrer”. Albert Kurlander, din Bistrița. Gustav Böhm și Iuliu Kohler, din Budapesta. Ferdinand Holzinger, Carol Moleytac și Kalan, din Viena. Wilke, din Nürnberg, toți comercianți. Grünfeld, cu ficea, din Mediaș. Dr. Teodor Simay, medic de regiment, din Murș-Oșorhei. Dr. Iuliu Iekel, avocat, din Brașov. Dr. Eugen Nagy, avocat, din Budapesta.

Hotel „Meltzer”. Dr. Smigelzky, din Blaj. Leopold Neuman, fabricant, din Făgăraș. Anner, din Mediaș Szigethy, din Cluj. Leib, din Cluj Pan și Geiger, comercianți, din Furth.

Economic.

Banca austro-ungară. Starea băncii la 7 Martie n.; Circulațiunea de bancnote 437,005.000 fl. (+933.000 fl.), tesaurul de metal 288.998.000 fl. (+240.000 fl.), portofoliul 146,199.000 fl. (+3,935.000 fl.), lombardul 21,229.000 fl. (+429.000 fl.), rezerva de bancnote necontribuabile 55,240.000 fl. (-287.000 fl.), circulațiunea notelor de stat 321,698.000 fl. (-1,207.000 fl.)

—\*—

Convenții comerciale. Cetim în „Curierul Financiar”: Papiniu, consilier de legațiune și consul general al României, la Budapesta, a plecat la Berlin cu dl Teodor Rădulescu directorul general al vînilor, pentru a termina negocierile începute cu Germania.

DI Alex. Lahovari, ministrul nostru de externe, a depus pe biurul senatului convențiunile de comerț încheiate cu Elveția și cu Franța.

Textul acestor convențiuni sosindu-ne în momentul de a pune ziarul sub presă, sîntem siliți a-l face să apară în numărul viitor.

Până atunci prevenim publicul că bazele acestor convențiuni sînt aceleasi pe care s'au încheiat convențiunile cu Anglia și Italia, și că în tractatul cu Elveția mai figurează și dispozițiunile privitoare la arbitragiu și la comivoajieri, ale căror avantajii le-am desfășurat prin numărul nostru trecut.

—\*—

Furnisare. O publicațiune a direcțiunii din Budapesta de căilii ferate de stat ungare despre furnisarea de mai multe obiecte pe seama căilii ferate de stat se poate vedea în biurul camerei de comerț din Brașov. Terminul ofertelor e 24 Martie n. a. c.

—\*—

Monedele de aramă străine în România. Direcțiunea comptabilității statului din România a dispus, în virtutea legii monetare din Martie 1890, ca monedele de aramă străine neavînd curs legal în țeară, să nu mai fie permise de către casele publice. Spre a înlesni persoanelor ce au nevoie de monede de aramă, ministrul de finance a pus la dispoziția casierilor de județe un stock suficient de monedă română.

—\*—

Insolvențe. „Reuniunea creditorilor din Viena” anunță următoarele insolvențe: M. Willig, firmă comercială în Viena; Hermann Deutsch, comerciant de manufacturi în Papa; erezii lui Szibárd Balogh, băcani în Budapesta; Sigismund Pük, comerciant în Satombamare; Simon Steiner, comerciant în Villany; Leopold Garai; comerciant în Zala-Egersseg; Isidor Euerezeicz, comerciant în Budapesta; Isidör Liebich, comerciant în Pardubitz; Luigi Zarossi, comerciant în Pola; Ignatie Zeisler, firmă comercială în Török-Szt.-Miklos; Stanislaw Pion, comerciant în Rzeszov; P. și G. Schargel, firmă comercială în Teplitz; Ioan Markgraf, sffirmar, și soția lui Ioana Markgraf, croitoreasă în Schlackenwerth; Mihail Cavrak, băcan în Esseg; Adolf Heizler, sffirmar în Sält; Iosefina Jakobi, comerciantă în Boskovitz; Isidör Singer, comerciant în Nirșchan; Frații Nacht, firmă comercială în Iași; David Hexner, comerciant în Trstena; Ludovic Meier, comerciant în Ziersdorf; Ioan Kurecz, comerciant în Viena; Gottlieb Tschernitschec, pelar în Neuzeuz; Leopold Löbel jun., comerciant în Teplitz; Vincențiu Hirschvogel, comerciant în Szt.-Marein; Adolf Weissbrun, orologier în Giula; Samoil Heidelberg, comerciant în Viena; Emil de Angeli, comerciant în Triest.

Prețul mărfurilor

Piața din Brașov, 8 Martie n. Grâu frumos hecl. fl. 6.—, de mijloc 5.80, mai slab 5.—, grâu mostecat fl. 4.50, sîcără frumoasă fl. 3.60, de mijloc 3.40 fl., mai slabă —.—, orz frumos fl. 3.20, de mijloc 3.—, ovēs frumos fl. 2.—, de mijloc 1.80, cucuruz fl. 3.20, mălaiu fl. 3.20, mazere fl. 7.—, linte fl. 14.—, fasole fl. 3.50, sîmînța de in fl. 10.—, sîm. de cânepă fl. 4.50, cartofii fl. 90.—, carnea de vită p. chilo 48 cr. carnea de porc 48 cr., carnea de berbec 30.

Tîrgul de rimători în Steinbruch. În 10 Mart. n. s'au notat: ungurești bîtrîni grei 50.— cr. până 52.— cr., de mijloc 50.— cr. până 51.— cr., ungurești grei tîneri 55.— cr. până 55.1/2 cr., de mijloc 53.— cr. până 54.1/2 cr., ușori 50.— cr. până 52.— cr., marfă țerănească grea 50.— cr. până 52.— cr., de mijloc 50.— cr. până 52.— cr., ușoară 49.— cr. până 50.— cr., românești, de Bakony, grei —.— cr. până —.— cr., transito grei —.— cr. până —.— cr., transito de mijloc —.— cr. până —.— cr., transito ușori —.— cr. până —.— cr., transito sîrbești grei 50.— cr. până 51.— cr., transito de mijloc 50.— cr. până 51.— cr., transito ușori 49.— cr. până 50.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 11 Mart. n. 1893.

Table with multiple columns: Sîmînța, Prețul per 100 chilo, Cursul, etc. Includes data for Grâu, Sîcără, Oves, Cucuruz, Meiu, etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 13 Martie n. 1893.

Table with 4 columns: Hîrtie-monetă română, Lire turcești, Imperiale, Ruble rusești.

Bursa de Budapesta.

Din 11 Martie n. 1893.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., hîrtie a 5%, Impremutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc.

Bursa de Viena.

Din 11 Martie n. 1893.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., hîrtie a 5%, Impremutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Din 25 Febr. st. v. — 4 oare p. m., Cassa Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, etc.

Pentru redacțiune responsabil: Andreu Baltes.

Convocare.

Societatea acționară tipografică și de librărie „Concordia” își va ține adunarea generală pro 1892 la 26 Martie 1893...

Obiectele:

- 1. Raportul direcțiunii. 2. Raportul consiliului de supraveghere. 3. Examinarea bilanțului și împărțirea profitului curat.

Năsăud, în 22 Februarie 1893. Direcțiunea.

Moară cu vapor.

O moară cu vapor, aflătoare în completă exploatare, cu 2 petri, cu un mare cere de mușterii, precum și cu pământul și edificiile aparținătoare de ea...

Informațiuni mai deaproape împărțăște domnul Arnold Friedsmann, avocat în Sibiu.

Doi învățacei

se primesc în Franzelăria lui Petru Moga, Sibiu, str. Poplăcii nr. 1.

A apărut:

Clara Milici

Novelă

de I. Turghenev.

Traducere din limba rusă

de Enea Hodoș.

Institut Tipografic în Sibiu.

La „Institutul Tipografic” în Sibiu se află de vânzare:

PORTRETUL

dlui Dr. Vasile Lucaciu.

Un tablou în mărime de 38x28 cm.

Prețul 50 cr.

Institutul Tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 lei la 30 cr. sau 60 bani. 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul convenit.

Convocare.

După- ce adunarea gen. a institutului de credit și economii „Economul”, societate pe acțiuni în Cluj, convocată pe azi, 11 Martie, nu s'a putut ține din lipsa membrilor poftiți de statute, prin aceasta se convoacă a

II-a adunare generală

pe 4 Aprilie st. n. a. c. la 10 oare a. m. cu acea observare, că atunci vor aduce concluse amăsuraț §. 25 din statute cei prezenți.

Obiectele adunării vor fi:

- 1. Raportul direcțiunii. 2. Raportul comitetului de revisiune. 3. Stabilirea bilanțului pe 1892 și fixarea dividendelor.

Cluj, 11 Martie 1893.

Directorul.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1892.

Table with multiple columns and rows showing train schedules for routes: Budapesta-Predeal, Budapesta, gara de vest - Rușava - Vercerova, Copșa-mică-Sibiu-Avrig-Făgăraș, Cucurdea-Oșorheiu-Regh.-s. s., Ghiriș-Turda, Sighișoara-Odorheiu, Simeria (Piski)-Petroșeni-Lupeni, Simeria (Piski)-Hunedoara, Brașov-Zernesoi, Brașov-Chezdi-Oșorheiu, Arad-Timișoara, Murăș-Ludos-Bistrița, Careii-mari-Zelău.

Nota: Cărele însemnate în stângă stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii încaudrați cu linii groase însemnăză cărele de noapte.